

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Полончука Руслана Андреевича «Перспективы развития
российско-китайского военно-технического сотрудничества»,
представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования

Актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Полончука Р.А. «Перспективы развития российско-китайского военно-технического сотрудничества» посвящено актуальной проблеме, востребованной политической теорией и практикой международных отношений. В обстановке непрерывно усложняющихся международных отношений необходимо заблаговременно выявлять появляющиеся вызовы и угрозы. Организация и контроль указанной деятельности представляются невозможными без изучения и учета в повседневной деятельности современного состояния и основных направлений развития военно-технического сотрудничества (ВТС) России с иностранными государствами. Крайне важным с этой точки зрения является сотрудничество России с Китаем, охарактеризованные в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации 2021 года как «отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия».

В современных условиях особый интерес представляет система военно-технического сотрудничества КНР с другими государствами. Для российских специалистов такое положение дел определено беспрецедентным усилением восточного соседа как в экономическом, так и в геополитическом и военном плане. Особое внимание российских и зарубежных политологов обращено на российско-китайское военное сотрудничество, которое позволило в

значительной степени трансформировать международные отношения в Северо-Восточной Азии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Полончука Р.А. корректна и построена на проверяемых данных и фактах, выводы непротиворечивы, что, на наш взгляд, подтверждается следующей аргументацией:

Во-первых, логика и структура диссертации соответствует поставленным в диссертации исследовательским задачам.

Во-вторых, для решения поставленных задач автор опирается на обширную теоретико-методологическую базу отечественных и зарубежных источников.

В-третьих, работа основана на использовании комплекса научно-исследовательских методов: - общенаучных методов эмпирического познания (логического анализа и синтеза, обобщения и сравнения), - социально-гуманитарных (историко-системного, интерпретационного, контент-анализа); - специально-научных (деятельностного, статистического, периодизации, мониторинга); - частных (таблицы, рисунки, карты). Такой методологический подход позволил автору добиться объективности оценок и обоснованности выводов, представленных в диссертации.

В-четвертых, использование данных, содержащихся в официальных документах, статистических и аналитических отчетах, информационно-аналитических материалах, в том числе иностранных, а также материалов обширного сегмента интернет-ресурсов, позволило автору аргументировать выводы по главам и заключение диссертационной работы.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Характеризуя полученные диссидентом результаты и сформулированные им выводы, следует отметить, что они могут быть охарактеризованы как вполне достоверные и содержащие научную новизну. Так, автор на основе принятой в исследовании методологии выявил наиболее существенные установки, формирующие теоретические взгляды политического руководства КНР на организацию военно-технического сотрудничества. К ним можно отнести: гарантированное обеспечение безопасности китайского государства в мирное и военное время за счет реализации комплекса внешнеполитических стратегий; возможность противостоять превосходящему по силам и средствам противнику за счет инноваций в военном деле; ускоренная модернизация китайской армии за счет

ВТС с зарубежными странами; возможность задействования вооруженных сил в интересах решения задач небоевого характера.

Излагая концептуальные подходы к развитию российско-китайского ВТС, рассматривая его современное состояние и перспективы, автор убедителен в выводе о том, что для решения наиболее проблемных вопросов российско-китайского ВТС целесообразно использовать методы case studies, SWOT-анализ и методику подсчета трансферов вооружений SIPRI. А для выявления перспектив военно-технического сотрудничества России и Китая наиболее эффективными являются метод форсайта и методика расчета достаточного количества вооружения.

Кроме того, в русскоязычный политологический оборот соискателем введены малоизученные источники на китайском языке, раскрывающие актуальные составляющие военно-технического сотрудничества РФ и КНР.

Достоверность сделанных автором выводов и рекомендаций обусловлена использованием в работе основательной методологической базы, представляющей собой совокупность теоретических принципов, подходов и парадигм, направленных на достижение намеченной цели и решение поставленных в диссертации исследовательских задач. Кроме того, достоверность научных результатов подкрепляется логикой выводов, широким составом источников, а также обращением к ряду общепризнанных теорий, охватывающих широкий круг международной проблематики.

Значимость для науки и практики полученных результатов определяется тем, что автор предпринял определенную попытку внести научно-теоретический вклад в углубление познания российско-китайских отношений в контексте положений теории столкновения цивилизаций, geopolитической регионалистики, элитологии, национальной безопасности, военного потенциала государства, рынков вооружений и др.

Авторские наработки могут быть положены в основу российской стратегии в отношении КНР, а также могут получить адекватное отражение в обновленной концепции внешней политики России в условиях набирающей силу тенденции формирования многополюсного мира. Результаты исследования могут быть использованы также в практической деятельности внешнеполитических ведомств современной России.

Мнение о работе соискателя, в целом. Характеризуя диссертационную работу Полончука Р.А., следует отметить, что она представляет собой оригинальное, самостоятельное исследование значимой многоаспектной проблемы. Диссертацию характеризуют высокий научный уровень, логическая последовательность и целостность текста, смысловая

завершенность глав и параграфов, концептуализация предмета исследования и полученных результатов.

В то же время при всей комплиментарности оценок диссертационной работы, следует выделить замечания, которые в определенной степени носят полемический характер, не снижая общего позитивного впечатления о диссертации Полончука Р.А.

Во-первых: В работе просматривается вполне оправданный многоаспектный методологический подход, позволяющий сделать вывод о снижении роли военно-технического сотрудничества в отношениях двух стран. Действительно, начиная с 2013 года, наблюдается некоторый процесс «замещения» собственно военным сотрудничеством привычного места ВТС в российско-китайских отношениях. Все это нашло отражение в авторском исследовании. Не совсем понятным, однако, остается ответ на вопрос сможет ли собственно военное сотрудничество стать полноценной заменой ВТС.

Также представляют интерес авторская оценка влияния военного сотрудничества двух стран (например, в рамках ШОС) на региональную стабильность и безопасность.

Во-вторых: Как представляется, опыт сотрудничества с Китаем позволяет говорить о наличии определенных вызовов интересам России. Соискатель отмечает, что в перспективе уровень технологической независимости России может падать и страна окажется неспособной поддерживать широкий спектр технологий, в том числе важных с военно-технической точки зрения. Данное утверждение, на наш взгляд, достаточно дискуссионно, и желательно, чтобы автор обосновал свою точку зрения.

В-третьих: Россия и Китай, как известно, являются экспортёрами многих образцов конвенциональных вооружений, что отмечает диссертант. Хотелось бы прояснить позицию автора диссертации, не составит ли уже в ближайшей перспективе Китай в этой сфере конкуренцию России и каков потенциал кооперации в оборонно-промышленном секторе у РФ с Китаем, обладающим разнообразными промышленными мощностями, в том числе и теми, по которым мы испытываем дефицит.

В-четвертых: на стр.132 и 135 соискатель приводит таблицы, посвященные сценарному развитию российско-китайского ВТС, составленных на основе данных, приведенных в монографии К.В.Макиенко 2002 года; соответственно возникает вопрос - спустя двадцать лет произошли ли какие-либо изменения или же эти данные имеют определенное значение в настоящих и будущих реалиях?

Вывод о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней: Представленная

диссертационная работа Полончука Руслана Андреевича «Перспективы развития российско-китайского военно-технического сотрудничества», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Полончук Руслан Андреевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата наук по специальности по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Член диссертационного совета РАНХиГС,
Доктор политических наук, профессор
Почетный работник высшего
профессионального образования
Российской Федерации

Явчуновская Р. А.

«30» ноября 2022 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. (8916) 474 06 17, qqq@ranepa.ru

